Neuer Busfahrplan ab 14. Dezember.

Ab 13.12.2009 verkehrt die S-Bahn-Linie S 1 Herrenberg – Stuttgart – Plochingen weiter bis  Kirchheim unter Teck. Dies wurde zum Anlass genommen, auch alle anderen Linien im Raum Kirchheim neu zu ordnen, klarer zu strukturieren und konsequent auf die S-Bahn hin zu vertakten. Auch die Buslinie 144 in Hochdorf wurde in diesem Zusammenhang neu geordnet. Die wichtigsten Änderugnen für Hochdorf:

Anbindung nach Plochingen

Die Anbindung nach Plochingen wird erheblich verbessert: im Berufsverkehr fahren die Busse nicht mehr den Umweg über Reichenbach, sondern direkt nach Plochingen. Die zeitliche Lage der Fahrten wurde so gewählt, dass in Plochingen sowohl Anschluss an die S-Bahn besteht als auch an den schnelleren RE nach Stuttgart.

Folgendes gegenüber bisher stark erweiterte Fahrtenprogramm steht zur Verfügung:

· Montag – Freitag ½-Stundentakt nach Plochingen von 5 bis 8 Uhr, dort Anschluss sowohl an RE als auch S-Bahn (außer um 7 Uhr: hier ist der Anschluss  schülerverkehrsbedingt in Reichenbach, allerdings an einen schnellen RE). Auf dem Rückweg 1/2 –Stundentakt ab Plochingen von 16:18 bis 19:48 Uhr, ebenfalls mit Anschlüssen aus RE und S-Bahn.

· Tagsüber und am Abend Stundentakt, Linienführung wie bisher über Reichenbach

· Samstag Stundentakt nach Plochingen von 6 - 13 Uhr, zurück von 9 – 15 Uhr, ebenfalls wie gewohnt über Reichenbach

· Neu ist eine Spätfahrt am Freitag- und Samstagabend um 22:41 Uhr nach Plochingen, Rückfahrt von dort um 23 Uhr.

· Erhebliche Verbesserungen ergeben sich für den Schülerverkehr nach Plochingen durch z.T. erheblich geringere Wartezeiten bei den Fahrten zur 1. und 6. Stunde sowie nach dem Nachmittagsunterricht.

Anbindung nach Reichenbach

· Die Anbindung nach Reichenbach erfolgt etwa stündlich.

· Im Berufsverkehr werden dafür extra Fahrten eingesetzt, da die Kurse nach Plochingen nicht mehr über Reichenbach fahren.

· In Reichenbach besteht ebenfalls Zuganschluss nach/von Stuttgart, sodass am Nachmittag zusammen mit dem Halbstundentakt ab Plochingen jede Stunde 3 Fahrmöglichkeiten Stuttgart – Hochdorf bestehen.

· Auch hier konnten Verbesserungen im Schülerverkehr erzielt werden mit kürzeren Wartezeiten zum Schulbeginn am Morgen sowie nach Ende der dritten Nachmittagsstunde.

· Samstag Stundentakt von 6 – 13 Uhr, zurück von 9 – 15 Uhr.

Anbindung nach Kirchheim

· Nach Kirchheim fahren die Busse stündlich, im Berufs- und Schülerverkehr teilweise verdichtet zu halbstündlichem Abstand.

· Neu: Freitag und Samstag Spätbus am Abend: Kirchheim ab: 22:16 Uhr, ab Hochdorf zurück nach Kirchheim um 23:19 Uhr.

· In Kirchheim besteht Anschluss zu den Stadt- und Regionalverkehren in alle Richtungen.
Besonders zu beachten in Richtung Reichenbach/Plochingen

Hier werden ab 14. Dezember die Fahrtfrequenzen werktags am Nachmittag zwischen 15 und 19 Uhr um drei Fahrten erhöht. Diese Fahrten in sind in ihrer Umlaufzeit relativ knapp kalkuliert, so dass drei Busfahrten mit Endstation Reichenbach (15:53, 16:53, 17:53 Uhr) und drei Busfahrten mit Endstation Plochingen (16:04, 17:04, 18:04 Uhr) nur eine kurze Strecke durch die Wettestraße mit der einzigen Haltestelle am Rathaus fahren können. Die Fahrten um 16:37, 17:37, und 18:37 Uhr fahren die bekannte Strecke durch Hochdorf. Mit ebenfalls einer verkürzten Fahrt durch die Wettestraße ist einer der beiden Busse um 7:28 Uhr betroffen.

In der Summe hat Hochdorf jedoch nicht weniger Fahrten durch die Wohngebiete. Denn von Plochingen in Richtung Kirchheim – der sogenannten Lastrichtung, in die die meisten Leute während dieser Zeit fahren – erhöht sich zwischen 15 und 19 Uhr das Angebot. Bisher fuhr der Bus Richtung Kirchheim Hochdorf in dieser Zeit auf sieben Fahrten um 15:48, 16:27, 16:57, 17:15, 17:45, 18:15 und 18:45 Uhr an. 

Neu, 10 Fahrten: Hochdorf an 15:54, 16:12, 16:28, 16:58, 17:12, 17:28, 17:58, 18:12, 18:28 und 18:58 Uhr.

Somit besteht in diesem Zeitraum für Fahrten Richtung Plochingen die Möglichkeit ohne weiteres mit dem Kirchheimer Bus bis ans Rathaus vorzufahren und dort in den Plochinger Bus umzusteigen, der wenige Minuten später kommt. Im gedruckten Fahrplan ist dies leider nicht so gut erkennbar, die elektronische Fahrplanauskunft im Internet unter www.vvs.de findet die Verbindungen jedoch problemlos.

Beispiel: Verbindung gegen 16 Uhr nach Plochingen

15:51 Uhr ab Hochdorf Weinbergstraße mit Bus 144 (Richtung Kirchheim)

15:54 Uhr an Hochdorf Rathaus

16:04 Uhr ab Hochdorf Rathaus mit Bus 144 (Richtung Plochingen)

16:15 Uhr an Plochingen ZOB Bstg. 5
Eine Kopie des neuen Fahrplans ist ab sofort im Rathaus erhältlich. Ab Fahrplanänderung am 14.12.2009 ist er auch unter www.rbs-bus.de abrufbar.

