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Kindergarten in Hochdorf erhält EnBW-Kilometergeld

5 Vertreter der Kommune erradelten 400 Euro bei der Tour de Ländle

Hochdorf. Im Rahmen der diesjährigen Tour de Ländle hatte das EnBW-Regional-zentrum Alb-Neckar mit Hauptsitz in Kirchheim Kommunen aufgerufen, mit einer eigenen Mannschaft Kilometergeld einzufahren. Insgesamt 51 Städte und Gemeinden waren dem Aufruf gefolgt. Auch Hochdorf hatte eine Mannschaft gestellt. Lohn der Mühe: ein Scheck für einen sozialen Zweck. 

Harald Zimmermann, Kommunalberater des EnBW-Regionalzentrums Alb-Neckar, überreichte am Montag, den 8. Januar 2010, der Kommune Hochdorf mit Bürgermeister Gerhard Kuttler einen symbolischen Scheck in Höhe von insgesamt 400 Euro. Das erradelte Geld soll dem Kindergarten zugute kommen.

„Als ein traditionell in Baden-Württemberg verwurzeltes Unternehmen, stehen wir natürlich zu unserer sozialen Verantwortung. Dieser kommt die EnBW unter anderem auch mit der Tour de Ländle nach“, erklärt Harald Zimmermann. „Für uns ist die Tour mit all ihren Aktionen nicht nur ein hervorragendes Kundenbindungsinstrument. Mit der Kilometergeld-Aktion bietet sich zudem die Möglichkeit, soziale Einrichtungen vor Ort zu unterstützen.“ Das wäre ohne die aktive Teilnahme der Kommune allerdings nicht möglich. Schließlich mussten sich deren Vertreter mit ihrer Muskelkraft jeden Euro hart erarbeiten. Begeistert hatten Sie sich in den Dienst der guten Sache gestellt. Dabei wurde ihnen einiges abverlangt, denn die Kilometergeld-Aktion erwies sich als eine ausgesprochen schweißtreibende Angelegenheit. Etwa 80 Kilometer ging es von dem morgendlichen Treffpunkt in Filderstadt nach Geislingen an der Steige. Doch Radfahrer sind bekanntlich zäh und so war die Strecke, auch dank der guten Streckenverpflegung mit ausreichend Erfrischungsmöglichkeiten, kein Problem. Den Teilnehmerinnen und Teilnehmern hat die Aktion viel Spaß gemacht zumal jeder Schweißtropfen gut investiert war.
Die EnBW Energie Baden-Württemberg AG drückt ihre Verbundenheit zu ihrem Heimatmarkt Baden-Württemberg in vielfältiger Weise aus. So veranstalten EnBW und SWR seit nunmehr acht Jahren gemeinsam die Tour de Ländle. Mit der Kilometergeld-Aktion der EnBW-Regionalzentren wurde noch ein weiterer Weg eingeschlagen, um karitativ tätig zu sein. Das Unternehmen lässt die teilnehmende Kommune selbst entscheiden, wem die Spende zugute kommen soll. Dieser Betrag muss allerdings erradelt werden. Die kommunalen Mandatsträger müssen buchstäblich für den guten Zweck schwitzen, denn es wird Ihnen nichts geschenkt – außer die Aussicht auf die wunderschöne Landschaft Baden-Württembergs. Für jeden gefahrenen Kilometer gibt es pro Kopf einen Euro.
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