EnBW Regional AG erweitert Erdgasnetz in Hochdorf

Arbeiten starten in der Kalenderwoche 11

Hochdorf. Ab Montag, den 15. März 2010, verlegt das EnBW-Regionalzentrum Alb-Neckar in Hochdorf eine neue Erdgasleitung mit insgesamt etwa 500 Meter Länge. Diese Baumaßnahme betrifft die Netzanbindung der folgenden Straßen:

Steinbeisstraße, Max-Eyth-Straße und Porschestraße. Die Bauarbeiten dauern je nach Witterungsverhältnissen voraussichtlich 10 Wochen. 

Die Verlegung der neuen Erdgasleitung erfolgt mittels des so genannten Horizontalspülbohrverfahren. Das ist eine spezielle Technik, die eine grabenlose Bauweise ermöglicht. Es gibt lediglich eine Start- und eine Zielgrube, von der aus die Leitungen entsprechend in den Boden verlegt werden können. Dadurch kann die Bauzeit verkürzt werden und es wird vermieden, dass großflächige Gräben über die gesamte Bauzeit geöffnet bleiben müssen. Die EnBW wird die Beeinträchtigungen während dieser Bauzeit daher soweit wie möglich beschränken und bittet die Anwohner sowie Verkehrsteilnehmer um Verständnis, wenn es vorübergehend zu Verkehrsbehinderungen in den betroffenen Straßenabschnitten kommt.

Für allgemeine Fragen zum Bauprojekt  steht das EnBW-Regionalzentrum Alb-Neckar unter der Telefonnummer 07021 8009-59214 gerne zur Verfügung. Für die Anwohner besteht im Zuge der Leitungsverlegung die Möglichkeit einen Erdgas-Hausanschluss verlegen zu lassen. Bei Rückfragen zum Anschlusspreis oder zu einer unverbindlichen Angebotserstellung können sich Interessierte unter der Rufnummer 07021 8009-59538 fachkundige Auskunft geben lassen.

